

**Αυτοδιαχειριζόμενος Φορέας Βιοκαλλιεργητών
Αγορών Περιφέρειας Αττικής**

Εθνάρχου Μακαρίου 13, Περιστέρι 121 31
Τηλ. Επικοινωνίας: 210-3615490, 6951001637
Τηλ. Προέδρου: 6951788402 Τσακίρη Δήμητρα
Email: bioagores.attikis2020@gmail.com

Πέμπτη 16 Μαΐου 2024

Αρ.Πρωτ.:Α0762/16-05-2024

**Αυτοδιαχειριζόμενος Φορέας
Αγορών Παραγωγών Βιολογικών Προϊόντων
Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης**

Δαβάκη 19
55133 ΚΑΛΑΜΑΡΙΑ
2313073004
biologikesagores@gmail.com

16/5/24

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Με μεγάλη έκπληξη αλλά και απογοήτευση ακούσαμε δια στόματος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων , κ. Ελευθέριου Αυγενάκη , την πλήρη και απόλυτη απαξίωση της βιολογική καλλιέργειας και τους πολύχρονους αγώνες των παραγωγών που συμμετέχουν στις αγορές παραγωγών βιολογικών προϊόντων.

Στις 3/5/2024 ο κ. Αυγενάκης παραχώρησε συνέντευξη στο ραδιοφωνικό σταθμό SKAI 100.3 πανελλήνιας εμβέλειας και στην εκπομπή του δημοσιογράφου Νίκου Ανδρίτσου, στην οποία παρουσίασε ψευδή στοιχεία αναφορικά με την εντοπιότητα και τη βιολογικότητα των προϊόντων των αγορών παραγωγών.

Ειδικότερα, ο κος Υπουργός «διαφημίζοντας» το ελεγκτικό έργο του Υπουργείου του ανέφερε ότι δήθεν έχουν διαπιστωθεί ελληνοποιήσεις στις αγορές παραγωγών βιολογικών προϊόντων. Ειδικότερα, επί λέξει ανέφερε: *«Συνεχίσαμε (ενν. τον έλεγχο) σε επίπεδο οπωροκηπευτικών. Εκεί η έκπληξη ήταν οι λαϊκές αγορές βιολογικών προϊόντων. Εκεί βρήκαμε τα περισσότερα «μαϊμού» προϊόντα! Που είδαμε προϊόντα προερχόμενα από άλλες χώρες, μη βιολογικά να λανσάρονται ως ελληνικά βιολογικά προϊόντα. Οι έλεγχοι συνεχίστηκαν καθ' όλη τη διάρκεια και συνεχίζονται και έχουμε εξαιρετικά ευρήματα. Βέβαια, να σημειώσω και κάτι άλλο. Ανακάλυψα μετά από συνεργασίες με τους προέδρους των επαγγελματικών οργανώσεων, γιατί αυτή η πληροφορία προέκυψε από εκεί και όχι από υπηρεσιακούς όπως θα έπρεπε, ότι είχαμε και στη διεύθυνση τροφίμων από το τέλος του '19, 167 περιπτώσεις που είχαν τελεσιδικήσει, αλλά δεν είχαν προχωρήσει τα κλιμάκια, συγγνώμη οι επιτροπές, πρώτου και δευτέρου βαθμού, για να προχωρήσει στην υπογραφή*

των προστίμων, δηλαδή να κληθεί πλέον ο έχοντας παρανομήσει, είτε γαλακτοβιομήχανος, είτε τυποποιητής ελαιολάδου είτε σιδηρότε, να προχωρήσει στην πληρωμή του προστίμου, άρα δεν επιβλήθηκαν οι τιμωρίες ενώ είχαν εντοπιστεί και ενώ είχα επιβεβαιωθεί. Πράγμα το οποίο το θεωρούσα αδιανόητο και όλα αυτά προχωρούνε, 167 περιπτώσεις».

Συνεπικουρούμενος δε από τον Δημοσιογράφο κο Ανδρίτσο, ο οποίος με τα σχόλιά του επεξέτεινε τη σε βάρος των παραγωγών μας συκοφαντική δυσφήμιση επαναλαμβάνοντας ως δημοσιογραφικό σχόλιο ότι «*Ουσιαστικά να προφυλάξεις το ίδιο το προϊόν, την ίδια την αγορά γιατί, όπως μας είπατε για την αγορά των βιολογικών, όπου παίζει πάρα πολύ μεγάλο ρόλο η εμπιστοσύνη που υπάρχει μεταξύ καταναλωτή και πωλητή, το γεγονός ότι εντοπίζονται οι συγκεκριμένες παρανομίες και οι συγκεκριμένες πρακτικές είναι κάτι που ωφελεί την αγορά εν τέλει*».

Ο κος Υπουργός, αλλά και ο κος Ανδρίτσος, πριν εξαπολύσουν τις ανωτέρω κατάφωρα συκοφαντικές κατηγορίες σε βάρος μας, όφειλαν να γνωρίζουν ότι στην Ελλάδα λειτουργούν δυνάμει του άρθρου άρθρου 56 του ν. 4235/2014 όπως εξειδικεύεται με την Κοινή Υπουργική Απόφαση Αριθμ. 1978/157498/2019 ΦΕΚ 2710/Β/2-7-2019 «Αγορές παραγωγών βιολογικών προϊόντων», νόμιμες υπαίθριες οργανωμένες αγορές στις οποίες συμμετέχουν αποκλειστικά πιστοποιημένοι παραγωγοί, αγροτικοί συνεταιρισμοί βιολογικών προϊόντων ή/και αγροτικοί συνεταιρισμοί, στους οποίους είναι μέλη παραγωγοί βιολογικών προϊόντων. Μέσα από τις αγορές αυτές γίνεται απευθείας διάθεση στο καταναλωτικό κοινό των βιολογικών αγροτικών προϊόντων και των μεταποιημένων βιολογικών αγροτικών προϊόντων, που οι ίδιοι παράγουν.

Οι παραγωγοί και τα προϊόντα ελέγχονται τόσο σε καθημερινή όσο και ετήσια βάση, δυνάμει του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου από οκτώ (8) διαφορετικούς ελεγκτικούς κρατικούς μηχανισμούς, αλλά και από τους ίδιους τους Αυτοδιαχειριζόμενους Φορείς, στους οποίους συμμετέχουν οι παραγωγοί και οργανώνουν τη λειτουργία των αγορών βιολογικών προϊόντων.

Ειδικότερα, οι αρμόδιες υπηρεσίες ελέγχου είναι:

- α) Οι υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή του Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης σε πανελλήνια κλίμακα.
- β) Οι Διευθύνσεις Ανάπτυξης των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων.
- γ) Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.) των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων.

δ) Οι Οργανισμοί Ελέγχου και Πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων (ΟΕΠ) σύμφωνα με τη νομοθεσία που διέπει τον έλεγχο των βιολογικών προϊόντων και οι οποίοι μπορούν να ελέγχουν τους παραγωγούς με τους οποίους έχουν ενεργές συμβάσεις.

ε) Οι υπηρεσίες των Δήμων.

στ) Ο ΕΛΓΟ Δήμητρα.

ζ) Ο ΕΦΕΤ.

η) Οι υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας.

θ) Η Ειδική Γραμματεία του Σώματος Δίωξης Οικονομικού Εγκλήματος.

Στις αγορές γίνονται καθημερινοί έλεγχοι αναφορικά με την ποιότητα και την βιολογικότητα των προϊόντων. Σύμφωνα με το άρθρο 18 της ανωτέρω ΚΥΑ οι ανωτέρω ελεγκτικοί μηχανισμοί οφείλουν να συνεργάζονται μεταξύ τους για τη διάχυση της πληροφορίας των ελέγχων που διεξάγουν και να κοινοποιούν τις τυχόν επιβαλλόμενες κυρώσεις στους αρμόδιους κατά περίπτωση αυτοδιαχειριζόμενους φορείς καθώς και στις αρμόδιες ΔΑΟΚ.

Από το 2019 έως και σήμερα ΟΥΔΕΠΟΤΕ έχουν γνωστοποιηθεί στους αυτοδιαχειριζόμενους φορείς της Περιφέρειας Αττικής και της Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης έλεγχοι, πολύ περισσότερο κυρώσεις αναφορικά με δήθεν ελληνοποίηση οπωροκηπευτικών προϊόντων, ως ο νόμος ορίζει.

Δεδομένου ότι τουλάχιστον το ΥΠΑΑΤ, ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ, οι Οργανισμοί Ελέγχου και Πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων (ΟΕΠ) και οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.), που τελούν υπό τον άμεσο έλεγχο και την εποπτεία του κ. Αυγενάκη, ουδέποτε μέχρι σήμερα προέβησαν σε ενημέρωσή μας αναφορικά με τους ισχυρισμούς τους κ. Υπουργού, οι ανωτέρω δηλώσεις του ελέγχονται ως τουλάχιστον ανακριβείς και οπωσδήποτε όχι εμπεριστατωμένες.

Οι Αυτοδιαχειριζόμενοι Φορείς Αττικής & Θεσσαλονίκης απέστειλαν αυστηρή επιστολή διαμαρτυρίας στον κ. Υπουργό απαιτώντας να ανασκευάσει τις δηλώσεις του, να αποκαταστήσει άμεσα τη φήμη των αγορών παραγωγών βιολογικών προϊόντων και να ενισχύσει το ελεγκτικό έργο των ανωτέρω Υπηρεσιών, ενώ ταυτόχρονα αιτήθηκαν συνάντησης μαζί του προκειμένου να διευκρινιστεί το σοβαρό αυτό θέμα και να

προχωρήσει η διαβούλευση για τη βελτίωση του υπάρχοντος θεσμικού πλαισίου για τις αγορές παραγωγών βιολογικών προϊόντων.

Για τον Αυτοδιαχειριζόμενο
Φορέα Βιοκαλλιεργητών Αγορών
Περιφέρειας Αττικής

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΔΗΜΗΤΡΑ ΤΣΑΚΙΡΗ

Για τον Αυτοδιαχειριζόμενο Φορέα
Αγορών Παραγωγών Βιολογικών
Προϊόντων Π.Ε. Θεσσαλονίκης

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ANNA ΑΪΒΑΖΙΔΗ